

艺术顾问(排名不分先后)

陈金章 梁世雄 刘斯奋 许钦松
梁江 陈永锵 方楚雄 林淑然
张绍城 卢延光 周国城 李鹏程
许鸿飞 汪晓曙 卢德平



新快报 新快周末

08

收藏周刊

总第505期 逢周日出版

2022.5.22
星期日
责编:潘玮倩
美编:陈凤翔
校对:楚晓庆

榜书进行时



■ 5月18日,刘斯奋、连登、许鸿基、李鹏程和来自荔湾区宝源小学的苏海星同学共同书写“广之大”六个大字,共同开启“红棉杯”广州书法之星海选活动,图为苏海星同学。

榜书倡导正大气象

5月18日,广州市书法家协会推出的“读懂广州 书写广州 建设广州——榜书作品展”在横渠书院美术馆拉开帷幕,具有深厚历史传统的榜书再一次进入大众眼帘,对此,收藏周刊记者专访了广州市文联党组书记、主席、广州市书法家协会主席李鹏程,他表示,榜书凸显的正大气象,是大国崛起国家形象的世界展示。

■收藏周刊记者 梁志钦

展示一种大气磅礴的
书法审美风尚和时代精神

收藏周刊:以榜书为专题的展览,在广州几乎是第一次,当时您出于怎样的考虑,会想到从“榜书”的角度切入?

李鹏程:中国的书法艺术博大精深,而榜书别具一格,有“文化瑰宝”的盛誉。与其他的书法形式相比,更能体现中国书法的大气磅礴、浑厚雄健。

我们举办榜书为主题的展览,一方面是身体力行推动榜书艺术的发展,向广大群众介绍和宣传榜书艺术,更重要的是致力于倡导一种正大气象的书法审美风尚和时代精神,并使之成为主导社会文化的精神力量。可以说,“正大气象”是书法家的光明大道,也是大国崛起中国形象的世界展示。

收藏周刊:您认为写榜书能考验书法家哪方面的素养?

李鹏程:榜书之难,难在其执笔、握管、身法、步法、遣毫乃至气息的调整与相互配合。写榜书要求书法家的素养更加全面过硬。创作时需要非凡胆气和对笔墨、格局的强大掌控力,胸中有大义,笔下有乾坤。一是立意高远,气度非凡。写榜书要重视个人品德和文化修养,要有字外功,单是写字是不够的。它既是书家品德和素养的表达,也是书家格局和功力的展现。二是万毫齐发,随方就圆。榜书是书法舞台的独角戏,一招一式,一亮相都让人一览无余无可矫饰。写中小字主要是使用腕力运笔,写榜书则主要使用臂力,要手、腰、腿等“多管齐下”,运

用全身之力把握、驾驭手中之笔。

榜书之笔法有圆笔和方笔之分。圆笔,略带草情篆韵,微妙圆通,方笔古稚庄重,美于观瞻。应视榜书内容,融通书家得心应手之技法,随方就圆,才能够创作出“挫万仞于笔端,合情调于纸上”的精品佳作。

艺术总是体现为对伟大时代的
精神把握与审美开启

收藏周刊:创新,对书法意味着什么?

李鹏程:创新是文艺的生命。对于书法而言,创新是保持其鲜活生命力的重要保证,是促进书法不断发展的源泉和动力。创新绝不是一蹴而就,必须要经过无数道“工序”,经受时间的检验方成。书法艺术绵延了几千年,历代书法家或多或少的也加入了自己对其的创新,但书法技艺的创新绝不是另辟蹊径的,而是要在继承中发展。

收藏周刊:要做好书法传承与创新的工作,作为书法创作者,应该怎么做?

李鹏程:作为书法探索者,首先要注重品德的修养,“书品即人品”,不仅要抛弃一些腐朽落后的理念,更不能让西方审美标准凌驾于中国书法之上,江湖丑书之所以到处流传,说白了都是功利主义和西化审美造成的后果,始终成不了大气候。作为有责任的书法工作者要顺应时代潮流,以弘扬中华民族“正大气象”的美学精神为己任,在内容与形式上大胆探索。艺术总是体现为对伟大时代的精神把握与审美开启。任何远离这一要求者,必将为历史所淘汰;而顺应这一新美学原则者,一定能够登高行远!



■展览现场



■张桂光《喜闻天下今无事;且共家中乐小康》



■董百振《美丽广州》